

財稅小常識

一、租稅的意義

租稅是政府運用公權力，依法向課稅對象（包括：人、物、行為）強制徵收，而不提供個別、對等報償的財政收入，其目的在滿足人民的公共慾望與福祉，是國家最主要的施政經費來源。

二、什麼是國稅？什麼是地方稅？

我國現行的租稅依財政收支劃分法可分為國稅和直轄市及縣（市）稅。國稅是屬於中央政府可支用的稅收，包括綜合所得稅、營利事業所得稅、遺產稅、贈與稅、貨物稅、證券交易稅、期貨交易稅、關稅、營業稅、菸酒稅、特種貨物及勞務稅等十一種稅，目前是由國稅局負責徵收。直轄市及縣（市）稅是屬於地方政府可支用的稅收，包括地價稅、田賦（目前停徵）、土地增值稅、房屋稅、使用牌照稅、契稅、印花稅、娛樂稅等八種稅，目前是由各直轄市及縣（市）政府的地方稅務局或稅捐稽徵處負責徵收。

三、國稅簡介

首先介紹國稅，綜合所得稅大家有沒有聽過？如果爸爸媽媽是到公司上班的話，每個月所賺的薪水都要申報綜合所得稅；如果爸爸媽媽是自己開公司的話，公司所賺的錢要申報營利事業所得稅。另外，像媽媽在家裡煮菜用的米酒跟爸爸抽的煙，出廠時都要繳納菸酒稅；爸爸開車加的汽油跟家裡用的電冰箱、冷氣機、除濕機等，都要繳納貨物稅；進口的貨物，還要繳納關稅。如果親人過世留有遺產，就要申報遺產稅，媽媽結婚得時候，外公外婆送媽媽的嫁妝，則要申報贈與稅（但每人贈送的價值在 100 萬元以下時，是免贈與稅的）。而現在流行買賣股票、債券跟期貨，就要繳納證券交易稅及期貨交易稅。

還有一個營業稅還沒介紹。大家有沒有去便利商店買過東西？那麼買了東西之後是不是會有一張統一發票，對了！那張發票就表示你在買東西的同時已經繳了5%的營業稅，也就是100元的售價裡含有5元的營業稅，這5元的營業稅將來商店老闆必須替我們繳給政府，因此如果老闆不開發票給我們，表示怎樣呢？答案就是表示老闆想要逃漏稅，他把我們要繳給政府的營業稅給A去了！這時我們應該要怎麼辦呢？對了！勇敢的向國稅局提出檢舉吧！但是小商店「甘仔店」是不必開發票的喔！索取統一發票的好處除了可以防止商家逃漏稅之外，還可以中獎喔！因此大家在購物消費時千萬記得要索取統一發票。

四、直轄市及縣（市）稅簡介

第一個是使用牌照稅，我們看看馬路上的車子，是不是都有一張「行車牌號」，這個就是車子的身分證，擁有汽車或機車151cc以上的人，每年4月是繳納使用牌照稅的期間。

接著介紹地價稅，土地除了農地以外，都要課徵地價稅。每年的11月是繳納地價稅的時期。自己家裡的土地及房屋如果是爸爸媽媽或爺爺奶奶的且戶籍設在那裡，也沒有出租給別人，那麼該房屋的土地都可以申請以自用住宅用地稅率課徵地價稅，那就可以繳比較少的稅喔！

再來我們要介紹房屋稅，房屋稅分「自住住家用」、「其他住家用」、「營業用」或「非營業用」3種不同稅率，以「自住住家用」之稅率最低，「營業用」房屋之稅率最高。每年5月是繳納房屋稅的期間。

另外什麼是印花稅？什麼是契稅？舉個例說明：買一棟房屋必須負擔哪些稅呢？買房屋首先必須簽一份不動產買賣契約書，在契約上就必須貼用印花稅票，這向郵局購買印花稅票貼花的動作，就是繳納印花稅。簽訂契約後，依規定要繳一定的契稅，完納契稅後才可辦理房屋移轉過戶的手續，契稅就是在房屋有買賣、贈與、交換時，根據該房屋的價格依移轉原因之規定稅率予以課徵

的稅。契稅之納稅義務人就是取得該房屋之所有權人。

土地增值稅則是於土地移轉（如買賣、贈與、交換等）對土地漲價總數額所課徵的稅，土地增值稅的納稅義務人分有償移轉或無償移轉而有不同，有償移轉如買賣，納稅義務人是原土地所有權人，例如甲將土地賣給乙，則甲是土地增值稅之納稅義務人；無償移轉如贈與，納稅義務人則是取得土地的人，例如爺爺將土地贈送給爸爸，那麼爸爸是土地增值稅的納稅義務人。

最後介紹娛樂稅，放假時，爸爸如果帶你們去看電影或看表演，所買門票價格內就含有娛樂稅。娛樂稅的稅率比較重，主要是從事娛樂活動或到娛樂場所消費，並非生活上之必須，且娛樂人既有能力消費，就能負擔較重的稅。

資料來源：<https://www.chutax.gov.tw/core/teenager/inpage.php?pageId=868>

補充資料：

1. <https://www.etax.nat.gov.tw/etwmain/web/ETW118W/CON/403/7664724056234644749?tagCode=>
2. <https://www.etax.nat.gov.tw/etwmain/web/ETW118W/CON/403/9212798582830097113?tagCode=>